

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Грошевой Любови Игоревны
«Управление бизнес-активностью молодёжи в Тюменской области»,
представленной на соискание учёной степени кандидата социологических
наук по специальности 22.00.08 – Социология управления

Актуальность темы диссертационного исследования Грошевой Л.И. не вызывает сомнения, поскольку выявление и нивелирование структурных недостатков в системе социального управления в стране в целом, и в регионе в частности способствуют повышению эффективности общественного развития, обеспечивают стабильность экономической системы, а также улучшают перспективы повышения благосостояния населения страны. Об этом неоднократно заявлялось как со стороны властных структур управления, так и независимых экспертов. В этой ситуации научно обоснованные механизмы совершенствования поддержки развития молодёжного предпринимательства, управления адаптацией молодёжи к предпринимательской среде, выявления результативности программ поддержки бизнеса и предпринимательства в регионах выступают основой для повышения качества жизни населения.

Автор целенаправленно и обоснованно аргументирует собственную позицию в отношении рассматриваемого понятия «бизнес-активность» (с. 4), апеллируя к мнению авторитетных специалистов в области управления, предпринимательства и молодёжной политики (с. 4-8). При этом предпринимательская деятельность рассматривается как объект социального управления. Применяя логический и исторический анализ, соискатель осуществляет систематизацию научных достижений ведущих ученых в области социологии, управления, предпринимательства, что придаёт работе теоретическую значимость, поскольку выступает в качестве инструмента познания современного мира и даёт основание для создания нового механизма управленческого воздействия на бизнес-активное поведение молодёжи.

Определяя основных участников разрабатываемого управленческого механизма взаимоотношений, Грошева Л.И. наполняет их деятельность как структурно, так и функционально (с. 23, 25), что формирует практическую

значимость работы, её естественно-логическую интеграцию в реалии современного российского общества. Разработанная автором модель (с. 25) позволит снизить влияние имеющихся негативных факторов, поскольку происходит активизация механизмов взаимодействия непосредственных и опосредованных субъектов поддержки программ развития молодёжного бизнеса. Результаты исследования в авторской интерпретации имеют прикладное значение для органов государственного и регионального управления.

Диссертационную работу Грошевой Л.И. в целом можно охарактеризовать весьма положительно: она представляет научно-практический интерес; дополняет имеющиеся научные разработки в области развития управленческих процессов; обосновывает важность использования потенциальных возможностей современной российской молодёжи. Эмпирическая часть работы описана лаконично, однако по итогам авторского исследования были сделаны выводы, заслуживающие внимания, характеризующие работу как практически значимую и обладающую научной новизной.

Автореферат диссертации логически выстроен, материал изложен в едином стиле, демонстрирует владение автором научной терминологией и прикладными методами исследования. Не вызывает сомнения самостоятельность выполнения исследования, отмечается наличие авторского подхода.

Тем не менее, следует указать на ряд недостатков: во-первых, автор не провел исторический анализ становления и развития молодёжного предпринимательства в зарубежных странах (с. 17), что не позволяет провести сравнительный анализ зарубежного и отечественного опыта развития этой сферы, выявить особенности, характерные для развития молодёжной бизнес-активности в России; во-вторых, недостаточно чётко обозначен мотивационный механизм перехода молодёжи из неформального бизнеса в легальный сектор (с. 22-24). Однако выявленные недостатки не влияют на общую положительную оценку работы.

В целом автореферат и диссертационная работа Грошевой Л.И. позволяют сделать вывод, что представляемая к защите диссертация является

завершённой работой, выполненной самостоятельно, на должном профессиональном уровне. Научные выводы обоснованы, достоверность результатов подтверждается теоретическим анализом значительного объёма библиографического материала и эмпирическими исследованиями автора, положения, выносимые на защиту, соответствуют требованиям к новизне. Результаты исследования отражены в 31 публикации (6 из которых в журналах, входящих в перечень изданий, рекомендованных ВАК РФ).

В итоге с удовлетворением можно утверждать, что диссертация И.Л. Грошевой является самостоятельной, законченной, научно-квалификационной работой, выполненной в соответствии с требованиями пунктов 9-14 Положения о присуждении учёных степеней, утверждённого Постановлением Правительства РФ от 24.09.2013 г. №842, а её автор заслуживает присуждения учёной степени кандидата социологических наук по специальности 22.00.08 - Социология управления.

Ведущий научный сотрудник
Федерального государственного бюджетного
учреждения науки Института социологии РАН,
руководитель сектора социологии
девиантного поведения,
кандидат философских наук

М.Е. Позднякова

«11» апреля 2016 г.

Адрес: 117218, г. Москва,
ул. Кржижановского, д. 24/35, к. 5
Телефон: +7 (499)125-80-19
E-mail: margo417@isras.ru



Грошевой И.Л.

СВЕРЯЮ

Руководитель отдела кадров ИС РАН

С.С. Виноградова